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I. MỤC TIÊU: 

1. Kiến thức: 

- M« t¶ mét thÝ nghiÖm hoÆc ho¹t ®éng cña mét thiÕt bÞ thÓ hiÖn t¸c dông tõ cña dßng ®iÖn. M« t¶ mét thÝ nghiÖm hoÆc mét øng dông trong thùc tÕ vÒ t¸c dông ho¸ häc cña dßng ®iÖn.Nªu ®­îc c¸c biÓu hiÖn do t¸c dông sinh lý cña dßng ®iÖn khi ®i qua c¬ thÓ. 

2. Kỹ năng: 

- Kü n¨ng m¾c m¹ch ®iÖn ®¬n gi¶n, quan s¸t vµ ph©n tÝch hiÖn t­îng.

3.Thái độ: Biết vận dụng được các phương án TN đã làm để tìm ra phương án kiểm tra tính chất ảnh của vật qua gương cầu lồi.

4. năng lực
      -  Chung: giao tiếp; hợp tác; ngôn ngữ; tự học.

      -  Riêng: Suy luận; giải quyết vấn đề; thực hành…..

II. CHUẨN BỊ:

1. Giáo viên: 

: Dụng cụ thí nghiệm, SGK, giáo án, thước, phấn...

2. Học sinh: - Mçi nhãm: 1 biÕn thÕ chØnh l­u, 1 cuén d©y cã lâi thÐp, 1 c«ng t¾c, 5 d©y nèi, 1 kim nam ch©m, 1 ®inh s¾t, d©y ®ång, nh«m.

III. TIẾN TRÌNH DẠY VÀ HỌC:
1. Ổn định lớp: (1 phút)

2. Kiểm tra bài cũ: Lồng vào bài mới

3. Bài mới:

A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	GHI BẢNG

	- Cho HS quan s¸t ¶nh chôp cÇn cÈu (®Çu ch­¬ng).

- GV ®Æt vÊn ®Ò: Nam ch©m ®iÖn lµ g×? Nã ho¹t ®éng dùa vµo t¸c dông nµo cña dßng ®iÖn?


	 - HS làm theo nhóm 2
	


B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG

CỦA HS
	NỘI DUNG GHI BẢNG

	H§1: T×m hiÓu nam ch©m ®iÖn(10ph)

- Nam ch©m cã tÝnh chÊt g×?

- Cho HS quan s¸t mét vµi nam ch©m vÜnh cöu vµ yªu cÇu HS tr¶ lêi c©u hái: T¹i sao ng­êi ta s¬n mµu ®¸nh dÊu hai nöa cùc nam ch©m kh¸c nhau?

- GV cho học sinh làm thí nghiệm: §­a thanh nam ch©m l¹i gÇn kim nam ch©m

- GV giíi thiÖu vÒ nam ch©m ®iÖn. Yªu cÇu HS m¾c m¹ch ®iÖn nh­ H23.1 theo nhãm kh¶o s¸t tÝnh chÊt cña nam ch©m ®iÖn ®Ó tr¶ lêi C1 vµ rót ra kÕt luËn.

H§: T×m hiÓu ho¹t ®éng cña chu«ng ®iÖn (8ph)

- GV m¾c chu«ng vµo m¹ch ®iÖn vµ cho nã ho¹t ®éng.

- GV treo H23.2 vµ hái: Chu«ng ®iÖn cã cÊu t¹o vµ ho¹t ®éng nh­ thÕ nµo?

GV l­u ý gi¶i thÝch c¸c bé phËn cña chu«ng ®iÖn.

- Tæ chøc cho HS th¶o luËn vÒ ho¹t ®éng cña chu«ng ®iÖn ®Ó tr¶ lêi c¸c c©u C2, C3, C4.

- GV th«ng b¸o vÒ t¸c dông c¬ häc cña dßng ®iÖn.
H§: T×m hiÓu t¸c dông ho¸ häc cña dßng ®iÖn (8ph)

- GV giíi thiÖu cho HS c¸c dông cô thÝ nghiÖm: b×nh ®ùng dung dÞch CuSO4 vµ n¾p nhùa cña b×nh ( chÊt c¸ch ®iÖn) cã g¾n hai thái than (vËt liÖu dÉn ®iÖn).

- GV ®ãng c«ng t¾c, l­u ý HS 

quan s¸t ®Ìn. Sau vµi phót ng¾t c«ng t¾c, cho HS quan s¸t hai thái than.

- Tæ chøc cho HS c¶ líp th¶o luËn, tr¶ lêi c¸c c©u C5, C6 vµ viÕt ®Çy ®ñ c©u kÕt luËn trong SGK.

- GV giíi thiÖu kü thuËt m¹ ®iÖn

H§: T×m hiÓu t¸c dông sinh lý cña dßng ®iÖn (4ph)

- Yªu cÇu HS tù ®äc phÇn “T¸c dông sinh lý” vµ tr¶ lêi c©u hái: §iÖn giËt lµ g×? 

- Dßng ®iÖn qua c¬ thÓ ng­êi cã lîi hay cã h¹i? Khi nµo cã lîi, cã h¹i?
	HS dự đoán

HS làm thí nghiệm

HS theo dõi

HS thảo luận

HS theo dõi

HS thảo luận


	I- T¸c dông tõ

1- TÝnh chÊt tõ cña nam ch©m
- HS nh¾c l¹i tÝnh chÊt cña nam ch©m vµ chØ ra c¸c cùc tõ cña nam ch©m vÜnh cöu.

+ Nam ch©m cã kh¶ n¨ng hót s¾t, thÐp.

+ Mçi nam ch©m cã hai cùc, cïng cùc th× ®Èy nhau, kh¸c cùc th× hót nhau.

2- Nam ch©m ®iÖn
- HS nhËn dông cô, m¾c m¹ch ®iÖn H23.1, kh¶o s¸t vµ so s¸nh tÝnh chÊt cña cuén d©y cã dßng ®iÖn ch¹y qua víi tÝnh chÊt tõ cña nam ch©m (tr¶ lêi c©u C1) vµ rót ra kÕt luËn

- C1:a) Khi ®ãng c«ng t¾c, cuén d©y hót ®inh s¾t. Khi ng¾t c«ng t¾c, ®inh s¾t r¬i.

b) Mét cùc cña nam ch©m hoÆc bÞ hót, hoÆc bÞ ®Èy.

KÕt luËn: + Cuén d©y dÉn cuèn quanh lâi s¾t non cã dßng ®iÖn ch¹y qua lµ nam ch©m ®iÖn.

+ Nam ch©m ®iÖn cã tÝnh chÊt tõ v× nã cã kh¶ n¨ng lµm quay kim nam ch©m vµ hót c¸c vËt b»ng s¾t hoÆc thÐp.

3- T×m hiÓu chu«ng ®Þªn

- HS quan s¸t m¹ch ®iÖn cã chu«ng ®iÖn.

- HS t×m hiÓu cÊu t¹o cña chu«ng ®iÖn qua H23.2, gåm: cuén d©y, l¸ thÐp ®µn håi, thanh kim lo¹i t× s¸t vµo tiÕp ®iÓm, miÕng s¾t ë ®Çu thanh kim lo¹i ®èi diÖn víi mét ®Çu cña cuén d©y.

- HS th¶o luËn ®Ó n¾m ®­îc ho¹t ®éng cña chu«ng ®iÖn.

C2: §ãng c«ng t¾c, dßng ®iÖn ®i qua cuén d©y vµ cuén d©y trë thµnh nam ch©m ®iÖn, hót miÕng s¾t lµm ®Çu gâ ®Ëp vµo chu«ng

C3: Khi miÕng s¾t bÞ hót, rêi khái tiÕp ®iÓm khi ®ã m¹ch hë, cuén d©y kh«ng cã dßng ®iÖn ®i qua, kh«ng cã tÝnh chÊt tõ nªn kh«ng hót miÕng s¾t. Khi ®ã miÕng s¾t l¹i trë vÒ t× s¸t vµo tiÕp ®iÓm

C4: Khi miÕng s¾t t× s¸t vµo tiÕp ®iÓm, m¹ch kÝn, cuén d©y l¹i cã dßng ®iÖn ch¹y qua,cã tÝnh chÊt tõ, l¹i hót miÕng s¾t,.... 

II- T¸c dông ho¸ häc

- HS quan s¸t thÝ nghiÖm, quan s¸t bãng ®Ìn vµ hiÖn t­îng x¶y ra víi thái than.

- Th¶o luËn tr¶ lêi C5, C6 vµ viÕt ®Çy ®ñ kÕt luËn trong SGK

C5: Dung dÞch CuSO4 lµ chÊt dÉn ®iÖn (®Ìn s¸ng).

C6: Thái than nèi víi cùc ©m ®­îc phñ mét líp mµu ®á nh¹t.

KÕt luËn: Dßng ®iÖn ®i qua dung dÞch muèi ®ång lµm cho thái than nèi víi cùc ©m ®­îc phñ mét líp ®ång.
III- T¸c dông sinh lý

- HS tù ®äc môc III- T¸c dông sinh lÝ vµ tr¶ lêi c¸c c©u hái GV yªu cÇu.


C.HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	GHI BẢNG

	
	
	


D.HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	GHI BẢNG

	- Dßng ®iÖn cã nh÷ng t¸c dông g×? 

GV cho HS lµm C7, C8


	 - HS làm theo nhóm 2
	


E.HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI MỞ RỘNG

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV
	HOẠT ĐỘNG CỦA HS
	GHI BẢNG

	- Häc bµi vµ lµm bµi tËp 23.1 ®Õn 23.4 (SBT)


- ChuÈn bÞ c¸c néi dung ®· häc cho giê «n tËp
	 - HS làm cá nhân
	


6. Rút kinh nghiệm:

............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................ 

